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擬備的參考便覽  
 

終審法院就司法覆核案 (W訴婚姻登記官 )所作的命令  
 
 
1. 保安事務委員會 (下稱 "事務委員會 ")過往從未討論過

終審法院就一宗司法覆核案 (W訴婚姻登記官 (FACV 4/2012))
所作的命令 (下稱 "該命令 ")。然而，政府當局在 2013年 10月 9日
立法會會議上答覆一項有關為性別認同障礙患者提供醫療服務

的書面質詢，以及在 2013年 10月 30日立法會會議上就跨性別

婚姻進行議案辯論期間作出回應時，曾經提供與該命令有關的

資料。相關的質詢及政府當局的答覆載於附錄 I；有關議案辯論

的會議過程正式紀錄的節錄部分則載於附錄 II。  
 
 
最新發展  
 
2. 政府當局已將《婚姻 (修訂 )條例草案》納入其 2013-2014年
度立法議程。此法案旨在跟進該命令。政府當局將會在 2014年
1月 7日的會議上，向事務委員會簡報其跟進該命令的工作。  
 
 
 
 
立法會秘書處  
議會事務部 2 
2013年 12月 31日  



立法會二十二題：為性別認同障礙患者提供醫療服務 
＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊＊

  以下是今日（十月九日）在立法會會議上陳志全議員的提問和食物及
生局局長高永文的書面答覆： 
 
問題： 
 
  有外國的研究顯示，跨性別人士的數目一般佔成年人口約0.3%，香港
跨性別社群據此估計全港約有18,700名跨性別人士。現時，全港只有兩間分
別設於沙田威爾斯親王醫院及屯門青山醫院的性診所（診所）提供跨性別
醫學診斷服務。有跨性別人士指出，該等診所未有提供完整的診斷服務、
排期候診需時，而且具相關診斷經驗及資格的醫生將會於數年內相繼退
休，他們擔心會出現青黃不接的情況。就此，政府可否告知本會： 
 
（一）過去五年，跨性別人士到上述診所求診的人次，以及現時新症的平
均輪候時間； 
 
（二）上述診所現有多少名具有跨性別診斷經驗或資格的醫護人員（包括
整形外科醫生、精神科醫生及臨床心理學家），以及該等醫護人員會在未
來五年內退休的數目；  
 
（三）有否計劃投入更多資源培訓具跨性別診斷資格的醫護人員；若有，
未來五年各類醫護人員（包括整形外科醫生、精神科醫生及臨床心理學
家）的培訓名額為多少；若否，會否承諾在未來一年內就人手不足的情況
制訂應對計劃； 
 
（四）會否在公立醫院開設不少於兩間提供完整跨性別診斷服務的診所，
並由具相關資格的醫護人員提供服務；及 
 
（五）鑑於終審法院較早前就一名變性人對婚姻登記的民事上訴所作的判
決書，建議由立法機關制定與英國《2004年性別承認法令》相若的法例，
確立機制由專家小組審核性別認的申請，並由小組批出性別承認證明書
以確認成功申請人的新性別，政府現時有否制訂相關機制的路線圖及時間
表？ 
 
答覆： 
 
主席： 
 
  現時，醫院管理局（醫管局）透過各聯網的精神科專科門診診所，為
患有性別認同障礙的人士提供醫療服務。一般而言，患有性別認同障礙的
人士，會因應個別情況獲安排接受輔導及治療，當中少部分人士或需接受
性別重整手術（俗稱「變性手術」）。 
 
  就問題的各部分，我現回應如下： 
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（一）及（二）於二○一二／一三年度，醫管局各聯網的精神科專科門診
共為95名患有性別認同障礙的人士提供醫療服務。醫管局精神科專科門診
根據新症病人的臨床病歷及主要症狀，釐定病人當時臨床情況的緊急程
度，為他們安排診治日期。因此新症獲安排的診治日期因病人的實際臨床
狀況而異。醫管局精神科並沒有就該專科下的個別疾病群組病人儲存新症
平均輪候時間的資料，而二○一二／一三年度，醫管局精神科新症的輪候
時間中位數為七星期。  
 
  由於每年需要接受性別重整手術的個案很少（過去三年每年約四至五
宗），目前性別重整手術主要在律敦治醫院的外科部進行，該院有一名外
科顧問醫生負責該項手術，而該醫生將於二○一五年退休。醫管局各聯網
的精神科專科門診除了為患有性別認同障礙的人士提供醫療服務外，亦為
其他精神病患者提供醫療服務。因此醫管局並沒有儲存專責性別認同障礙
的精神科醫護人員的統計數字。 
 
（三）及（四）為回應性別認同障礙患者對醫療服務的需求，醫管局已檢
討現行的服務安排，並正規劃重整未來的服務。 
 
  因治理性別認同障礙患者需要跨專業的醫療團隊的參與，所涉專業人
員包括精神科醫生、外科醫生、內分泌醫生、臨床心理學家及其他專職醫
療人員，所以醫管局計劃採用跨專業服務中心模式重整有關服務。醫管局
將在新界東醫院聯網的威爾斯親王醫院設立服務中心（中心），統籌為性
別認同障礙患者提供的各種專業範疇的服務。 
 
  在此模式下，除手術外的所有其他服務均由中心提供，而手術服務則
將由中心與律敦治醫院共同提供。威爾斯親王醫院將提供兩種性別的性別
重整手術，而律敦治醫院將繼續提供男變女的性別重整手術。這個安排旨
在善用律敦治醫院多年來累積的專業知識和經驗，同時分擔新界東聯網部
分男變女重整手術的工作量。 
 
  醫管局已於二○一三年九月成立專責小組負責研究有關服務重整事
宜，成員包括管理層、相關臨床及專職醫療人員。醫管局正為有關服務的
跨專業團隊物色適當的人選，並將於二○一五／一六年度工作規劃時，就
有關服務重整申請所需的額外資源。 
 
（五）特區政府尊重終審法院就W案的判決，保安局擬在本立法年度跟進
終審法院下達的命令。而判決中提及一系列其他建議，由於涉及複雜的政
策及法律問題，保安局正與相關政策局、部門及律政司仔細研究如何跟進
相關事宜。 

完 
 
２０１３年１０月９日（星期三） 
香港時間１６時３５分 
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